

加州華人領袖陳錫澎遇襲 涉仇恨犯罪

多次對亞裔仇恨事件發聲的美國加州奧克蘭華埠社區領袖、商會主席陳錫澎，前日下午途經市中心時，無故被人從背後攻擊頭部，施襲者更喊出種族歧視語句。在疑犯逃走時，陳錫澎從後拍下對方的照片，最終協助警方逮捕疑犯。

用手機拍照片助警緝兇

陳錫澎稱，他當時準備前往一個襲擊事件受害者的家庭幫忙，當步行至百老匯大道和8街交界處，聽到後面傳來急促腳步聲，感覺有人衝過來，大喊種族歧視和罵人的語句，隨後便打中他的後腦。

陳錫澎馬上雙手撐地，曾有一刻昏迷，「但我跟自己說絕不能倒在地上，否則很容易再被攻擊。」他立即站起來，疑犯見狀隨即逃跑。陳錫澎用手機拍下對方後背照片，疑犯的特徵很明顯，穿着職棒球隊三藩市巨人隊的球衣，還帶着一個背囊。

陳錫澎趕緊報警，警方到場後，根據陳錫澎提供的照片追查，陳錫澎稍後在附近碰到疑犯，警車此時也趕到，拘捕疑犯。

陳錫澎膝蓋擦傷，傷勢並無大礙。他表示從疑犯的行為來看，認為是仇恨犯罪。對於自己遭遇仇恨暴力襲擊，陳錫澎表示不會氣餒、愈挫愈勇，「我會呼籲所有受害者勇敢站出來發聲。」

事後，加州檢察總長邦塔及奧克蘭市長薛麗比均致電問候他，並對事件感到憤慨。警方指揮官胡克芬稱讚陳錫澎能拍下疑犯照片，但表示不清楚是否屬仇恨犯罪，待調查完畢後再確定控罪。

吳彥祖ig發文：難以置信

居於奧克蘭的美籍華裔影星吳彥祖在社交平台Instagram(ig)留言，表示陳錫澎一直致力為襲擊案的亞裔受害者發聲，現在他本人亦受襲，對此感到難以置信。



●綜合報道 ●吳彥祖在ig貼出陳錫澎遇襲圖片。

解封後首個大型宗教活動 疑階梯跌倒釀骨牌效應

45死150傷

以色列篝火節 人踩人



●救援人員用擔架在抬出傷者。 路透社



●事發時人群在狹窄的通道內互相擠壓。 網上圖片

以色列北部昨日舉行正統猶太教節日慶祝活動期間，發生人踩人慘劇，造成至少45人死亡和約150人受傷，當中10多人情況危殆。當局正調查事發原因，警方消息則指出，當時環境非常擠擁，相信有參加集會人士在階梯上滑倒，引起骨牌效應，人群互相擠壓。事發後，軍方和緊急救援人員出動直升機救出傷者，總理內塔尼亞胡形容事件為以色列史上「最嚴重災難」，敦促救援部門全力搶救，並宣布明日為全國哀悼日。

約10萬人出席現場擠迫

以色列因新冠疫苗接種計劃進度迅速，得以陸續解除防疫措施，並准許在北部梅龍山舉辦宗教活動「篝火節」，為解封後的首個大型宗教聚會。當局只規定1萬人參與，衛生部曾以存在大規模播疫風險為由，呼籲民眾不要前往梅龍山慶祝。然而參與的正統猶太教信眾未有理會勸諭，最終多達約10萬人出席，現場非常擠迫。會場主要劃分為男性和女性專區，信眾當時按照傳統燃點篝火、祈禱、跳舞和唱歌，約5,000名警員在場維持秩序。

人踩人事件於昨日凌晨在男性專區發生，據24歲目擊者德維爾表示，大批人群當時準備離開會場時，由於通道狹窄，部分人被推向一處角落，第一排人群其後倒下，德維爾身處的第二排人亦隨即跌倒，人群互相踐踏，德維爾形容「我以為自己大限將至」。另有目擊者指出，不少人在一條狹窄通道內被踐踏死亡或窒息而死。

傳防疫分隔阻礙人流

從社交平台流傳的影片可見，大批信徒試圖從通道兩旁鐵板之間的夾縫擠出逃生。一名信徒表示，「沒有人能想像會發生這樣的事情，喜慶氣氛在下一刻

變成愁雲慘霧。」以色列媒體報道，由於當局以防疫為由分隔篝火區，可能因此令人流阻塞。

警方事發後封鎖附近地區，並關閉梅龍山的主要出入口，限制人流移動，同時疏散人群至停車場和附近車站。救援人員則全力救人，由於傷者眾多，當局在附近建立臨時醫院，即時治理部分傷者，並用屍袋包裹死者屍體，暫時放在現場等待運走。一名救援人員表示，他從未看見如此慘況，形容是他經歷的最嚴重慘劇。

●法新社/美聯社/路透社

倖存者稱警封出口 「四周都是屍體」

以色列昨日一個宗教活動發生嚴重人踩人事故，目擊者憶述事發經過時猶有餘悸，以為當時會一命嗚呼，又稱看見有人在自己身旁死去，感覺非常可怕。

一名目擊者指出，人群當時爭相湧往出口，但被在場警員阻擋，警員更一度封鎖出口，令他們無法離去，「那一刻人們相繼跌倒，壓在其他人身，我以為自己將死去。」另一倖存者祖海爾形容，人群忽然互相推擠，不少人呼喊趕快逃生，他看到有人從看台墮下壓着其他人，並發出巨響，「我永遠不會忘記那砰砰作響的聲音」。

在場的戴維爾稱人潮忽然湧至，令人們相繼摔倒，許多人被推倒地上，他無法逃出，等了約20分鐘才獲救。受輕傷的梅厄則稱，幸好一名警員將他拉走，令他免遭其他人踏中，他形容等候救援的時間感覺非常漫長，「四周都是屍體」。

今次人踩人事件的死者包括兒童，救援組織主管比爾表示，曾在現場看見被踩傷的兒童，並嘗試拯救他們，卻只能救出數人。

●綜合報道



●現場擺放多具罹難者遺體。 美聯社

●倖存者痛不欲生。 網上圖片

歐盟控蘋果違競爭法 可罰全球收入一成

歐盟反壟斷監管機構昨日發表聲明，正式起訴美國蘋果公司違反競爭法，指控蘋果的應用程式商店(App Store)，對程式開發者訂立不公平的規則與收費。蘋果回應稱，歐盟作出的指控才是與公平競爭背道而馳。消息傳出後，蘋果股價在昨日開盤前時段下跌1%。

今次訴訟源於瑞典音樂串流公司Spotify在2019年向歐盟委員會投訴，不滿蘋果限制Spotify在應用程式商店的經營活動，令蘋果自家串流音樂平台Apple Music取得優勢，同時指控應用程式商店抽佣30%是過高。

指強迫開發者使用蘋果支付

歐盟經調查後，昨日指控蘋果強迫程式開發者，使用蘋果的付款系統，也阻止開發者通知用戶有其他付款選項，蘋果通過在應用程式商店制訂嚴格規則，不利音樂串流服務的競爭，還剝奪用戶使用更便宜音樂串流服務的選擇，扭曲競爭。

今次是歐盟首次起訴蘋果違反壟斷法，根據歐盟規例，罰款可能高達蘋果全球年收入的10%。蘋果表示對應用程式商店的嚴格監管，可確保客戶下載高質素的應用程式，繼而保護用戶免受病毒、欺詐與錯誤軟件侵害。Spotify則稱，歐盟的聲明是讓蘋果為其反競爭行為負責的關鍵一步。

●綜合報道

上任百日訪佐州 拜登推銷經濟計劃

美國總統拜登前日迎來上任第100天，他前往佐治亞州出席集會，向國民宣傳總值4萬億美元(約31.1萬億元)的振興經濟計劃，以改善基建、社會福利和教育。由於共和黨反對拜登的方案，拜登前日起以佐治亞州為首站，展開造勢行程，希望爭取民意，促使共和黨人支持他的大計。

佐治亞州原本為共和黨重要根據地，然而拜登於去年大選以不足1.2萬票的差距，於該州擊敗競選對手特朗普，當地今年初兩個參議院議席的投票，同樣由民主黨人勝出，使民主黨得以掌控參院。由於民主黨在佐治亞州取得連場選戰勝利，加上當地勢必成為下屆總統大選競爭激烈的州份，令拜登決定以該州為行程首站，鞏固票源。

為大選謝票 訪卡特夫婦

昨日的集會以汽車集會形式舉行，參與者均坐在車上，以保持社交距離。拜登發言時不忘為大選「謝票」，形容「你們的一票改變了世界」。他同時指出需向富裕階層加稅，彌補華府多項刺激經濟計劃的巨額開支，形容現在是時候讓富豪和企業付出合理份額。

在集會舉行前，拜登與夫人吉爾拜會前總統卡特夫婦。78歲的拜登為美國最年長在任總統，96歲的卡特則是最長壽的前總統，而卡特因受疫情影響，未有出席拜登在1月的就職禮，前日是兩人自去年11月大選後首次面對面會晤。

●綜合報道



●拜登夫婦訪卡特夫婦。 路透社

●拜登於佐治亞州的集會以汽車集會形式舉行，以保持社交距離。 路透社